

稳增长促发展攻坚年

宁夏完成首笔绿电进京市场化交易

37家发电企业交易电量0.18亿千瓦时

本报讯 (记者 鲁延宏)4月25日,记者从宁夏电力交易中心获悉,日前宁夏37家发电企业与北京市10家售电公司成交省间绿电交易电量0.18亿千瓦时。这是宁夏与北京顺利完成的首笔绿电进京交易,实现了宁夏市场化绿电

首次进京,宁夏新能源外送消纳有了新渠道。

作为我国“西电东送”战略重要送端,宁夏有着丰富的太阳能和风能资源,储能装机及利用效率位居全国前列,新能源利用率连续五年位居西北第一。近年来宁夏通过加大绿电外送

力度,已向上海、湖北、重庆、陕西等地供应绿电达50亿千瓦时以上,杭州亚运会、成都大运会均用上了宁夏的绿电,宁夏从“火电”向“绿电”蜕变,成功打造“塞上绿电”电力品牌。

据悉,早前宁夏与北京签订了为期三年

的政府间送受电协议,本次交易旨在落实2025年宁夏送北京绿电协议要求。宁夏与北京的绿电交易创新采用“日间光伏+夜间风能”组合交易的方式,向北京供应全时段绿色能源,力争全年送电规模3亿千瓦时。

本报讯 (记者 王刚)4月25日,记者从2025年“庆五一”“浪宁夏”系列促消费活动新闻发布会上获悉,为迎接“五一”黄金周到来,自治区文化和旅游厅、体育局将联合相关部门和市、县(区)开展59项“五一”文旅促消费主题活动,61项各级各类赛事活动,吸引更多游客畅游宁夏。

自治区文化和旅游厅联合10个部门印发《关于进一步培育新增长点繁荣文化和旅游消费的实施方案》,从突出重点打造品牌活动、加强融合丰富产品供给、创新营销拓展客源市场、惠民利民提升旅游消费、强化保障夯实发展基础等5个方面,制定12条具体措施,推动宁夏文旅消费提质扩容。同时,与自治区财政厅紧密会商,制定“引客入宁”旅游促消费政策,发放文旅团队消费券和个人消费

本报讯 (记者 杨娟)4月25日,记者从2025年“庆五一”“浪宁夏”系列促消费活动新闻发布会上了解到,今年“五一”期间,我区将举办24场以旧换新主题活动。

“五一”期间,我区将举办24场以旧换新主题活动。如“爱尚宁夏”2025年焕新消费季活动暨“五一”国际车展,汇集53个汽车品牌116家参展商约800款车型,为消费者提供多种选择。石嘴山市、吴忠市、固原市、中卫市将商品房、汽车、家电、家装

本报讯 (记者 姬禹)4月24日,记者从宁夏沙湖旅游股份有限公司获悉,“五一”期间,沙湖景区将通过非遗文化与现代科技深度融合,打造以“趣享沙湖·潮流五一”为主题的昼夜联动文旅盛宴,为五湖四海的游客呈现传统与潮流交织的沉浸式体验。

“五一”期间,沙湖景区白天将有数百只大雁在驯鸟师引导下与游客互动,游客可以乘坐无人驾驶智能艇或摇橹船,深入观鸟秘境,近距离观赏白琵鹭、苍鹭等野生鸟类。孩子们可以在全新升级的景区非遗研学课堂上,学习“指尖草帽”草编课与“巧手筑沙趣”沙雕课,触摸传统文化脉搏。同时,游客不仅可以“零距离”在萌宠乐园与小熊猫、水豚、羊驼等几十种动物互动,还能参与景区推出的“沙漠挖宝大作战”活动,赢取农垦景区2日游大奖。此外,贯穿5月的沙雕艺术评选活动也将拉开帷幕,游客参与投票就有机会抽取北京环球影城门票。

“五一”期间,沙湖景区斥500万打造的“沙湖国漫灯彩会”将盛大开启,百盏灯彩以文化为内核、科技为媒介,勾勒出一幅“东方神话入画来”的奇幻画卷。“火舞惊澜”表演将非遗火壶技艺与水上飞人特技巧妙融合,游客将有机会体验到“水火交融”的视觉冲击。在每晚的荧光幻夜派对上,游客可自行制作发光装备,尽情享受狂欢。此外,景区还将举行歌舞花船夜游活动。在“虹桥星语”星空观测站,游客还可通过专业望远镜领略星空之美。

据悉,7月该景区还将推出“渔鸟乐园”亲子研学基地及国漫主题“沙湖风火轮”项目,让更多游客高空俯瞰大漠平湖,寓教于乐,解锁更多自然奥秘。

文化中国行

彭学明:宁夏文学是中国文坛独特的风景

本报记者 张涛

在第30个世界读书日来临之际,著名作家彭学明应邀来到宁夏,先后在宁夏图书馆、银川市新华书店,带领读者与文学对话。本报记者对彭学明进行了专访。

彭学明,男,1964年生,中国作家协会散文创作委员会副主任、青年文学创作委员会副主任,全国第九届人大代表、全国第十届人大代表。主要代表作有长篇纪实散文《娘》和长篇小说《爹》及散文集《我的湘西》《祖先歌舞》和报告文学《人间正是艳阳天》等,先后荣获中宣部“五个一工程”奖,中国出版政府奖、中国年度好书奖、中国图书奖、全国少数民族文学骏马奖、全国广播电视星光奖、郭沫若文学艺术奖等国家大奖,作品被译成英、法、俄、日、阿拉伯、匈牙利、哈萨克、意大利、尼泊尔等文字在国外出版。

宁夏文学是中国文坛独特的风景

记者:西海固活跃着以西吉县为代表的一大批草根作家,涌现出了郭文斌、石舒清等一批当今文坛的著名作家,“文学之乡”名副其实。那么,您认为宁夏文学,尤其是西海固文学有何独特性?

彭学明:宁夏文学队伍一直没有断层、作品一直抢眼。宁夏文学是中国文学版图的重要文学地标,宁夏作家队伍是中国文坛不可或缺的生力军。从张贤亮、张武、戈悟觉前辈开始,到“三棵树”到“新三棵树”,冯剑华、石舒清、郭文斌、陈继明、季栋梁、杨梓、李进祥、火会亮、金瓯、张学东、马金莲、马占祥、牛学

智、单永珍、了一容等一大批作家,都是中国文坛的中坚力量。他们跟他们的作品构成了宁夏地区的文学版图,也组成了中国文坛独特的风景线。

宁夏文学的独特性在于将民族文化、地域生存经验、基层创作融为一体的立体建构,既是中国文坛的“清流”,也是观察多民族文学融合与时代精神变迁的重要样本。书写民族生活、呈现民族画卷是宁夏文学第一大特点;由于很多宁夏作家是从乡村走出来的,书写乡土和乡愁,是宁夏文学第二大特点;语言纯净、情感真挚、基调温暖,是宁夏文学第三大特点;基层文学创作繁茂、基层文学队伍庞大是宁夏文学第四大特点。

宁夏的著名作家,有相当一部分出自西海固。比如石舒清、郭文斌、马金莲、了一容、火会亮、火会亮等。更为喜人的是,西海固还有庞大的农民作家、草根作家,有文学最繁茂和粗壮的底层根须,比如单小花、马慧娟、康鹏飞、马俊、曹兵、王秀玲等。文学的塔尖的光芒和文学的底座的厚实,西海固都兼而有之。

西海固作家的作品普遍有一种艰辛叙事、坚韧表达。首先,在艰辛生活中传递着一种坚强不屈的奋斗精神和追求美好的向上力量。其次,西海固作家的作品都有一种根性叙事、根本表达。根性叙事和根本表达,就是西海固作家的作品都没有离开自己的土地,地域特色特别明显,有着天然的泥土气息。

记者:您曾提到“文学是照亮人心的火把”,也曾首创了“文学照亮生活”全民公益大

讲堂。在短视频和碎片化阅读盛行的时代,您认为作家,尤其是宁夏作家,应如何承担“照亮”的责任?

彭学明:很简单,从文学精神上,我们要在文学作品里提供向上、向美、向真、向正的文学能量,要让这些文学美德照亮人们的生活,点亮人们的人生。文学不是万能的,但一定要是有用的。文学不是包治百病的良药,但一定要是一副良方、一剂良药。文学既要有底线,还要有风骨,同时要有能量和尊严。

记者:您曾说过,“苦难是文学的养分”,但当代年轻人生活相对平顺。您认为他们是大

否还能写出具有震撼力的作品?文学是否需要“苦难”作为底色?

彭学明:能否写出具有震撼力的作品,不

在于一个作家是否经历过苦难,而在于作家必须具备文学才情、艺术才华、生活储备、情怀境界这四种能量,才能写出具有震撼力的作品。

苦难固然是文学的养分,但不是唯一的养分。苦难固然可以让作品产生震撼人心的力量,但不是让作品震撼人心的唯一力量。

古今中外,真正产生震撼人心力量的经典作

品基本上都与苦难有关,比如国外的托尔斯泰的《战争与和平》、奥斯特洛夫斯基的《钢铁是怎样炼成的》等,国内的曹雪芹的《红楼梦》、罗广斌和杨益言的《红岩》、陈忠实的《白鹿原》、路遥的《平凡的世界》和《人生》、张贤亮的《牧马人》和《绿化树》等,不胜枚举。但

这些对苦难的书写,并不是作者对本人苦难的书写,有的是国家和民族苦难的书写,有的

是人间众生苦难的书写。

所以,我希望每一个人都不要经历苦难,但希望每一个作家都要看得见人间的苦难,这样才会懂得给读者奉献人间的美好。

民族精神的骨血,任何时候都需要传承和弘扬

记者:您的作品《娘》和《爹》发表出版后,引发强烈反响,它们击中了当代人哪些共同的情感痛点和精神原点?这种“家国叙事”对当下社会有何启示?

彭学明:在这个时代,我们每一个人都对自己的父母有一种愧疚感,有一段忏悔史,只是这种愧疚和忏悔都在心底里沉睡着,没有被唤醒。

所以,当我的《娘》出来后,每一个读过《娘》的人,都从我母亲身上体现出的母爱想到了自己的母亲,母爱和父亲、父爱。我愧对母亲的血淋淋的事实和伤疤,击中和唤醒了读者心中沉睡已久的那种愧疚和忏悔,从而让读者共情、共鸣,反思、反省,及时纠正自己的行为。

再说《爹》所激活的人们的精神原点。因为《爹》是通过爹和彭武豪、龙光烈、彭武定、吴点金、彭胜虎等一系列湘西父辈等个人命

运与家族命运所切人的国内战争、抗日战争、解放战争、湘西剿匪、抗美援朝、新中国建设、

改革开放等一系列家国历史和家国命运,呈

现了中华儿女在战争年代的牺牲精神、和平年代的奋斗精神,这种牺牲精神和奋斗精神是我们民族精神的骨血,任何时候都需要传承和弘

扬。我想,这也是我国叙事的意义所在。

我区召开听证会拟调整客车收费标准

本报讯 (记者 姜璐)4月25日,自治区发展改革委召开宁夏32个收费公路项目客车收费标准调整听证会,1-4类客车分别拟调至0.45元/车·公里、0.65元/车·公里、0.85元/车·公里、1.05元/车·公里。

“本次调标涉及高速公路18条,其中国家高速9条,省级高速9条,运营里程共1967公里。”自治区交通运输厅有关负责人介绍,目前宁夏客车通行费标准全国最低,此外宁夏还是全国仅有的3个免费清障救援服务的省份之一,每年绿通、差异化、节假日等减免通行费11亿元左右。为进一步提升高速公路服务能力及安全保障水平,强化通行效率与服务质量协同提升,现亟需对我区32个收费公路项目客车通行费收费标准进行调整,改善运营企业的收支不平衡状况,提升高速公路的可持续发展能力。

听证会上,自治区交通运输厅陈述了调价方案,成本监审人员介绍了成本监审情况及结论,宁夏交通投资集团有限公司介绍了我区高速公路基本情况。26位来自社会各界的听证代表就调价方案的必要性、可行性、合理性进行了充分论证和讨论。

自治区发展改革委有关负责人表示,下一步将汇总听证会意见,与交通运输厅等部门进一步完善调价方案,按程序报批后公布实施。

宁夏公布2025年度涉企行政检查计划清单

本报讯 (记者 马忠)4月25日,记者获悉,自治区司法厅对自治区本级行政执法部门报送的2025年度涉企行政检查计划清单进行审核后,经自治区政府常务会议研究通过后公布,这是在全国首家以政府层面统筹审核后公布的涉企行政检查计划清单。

据介绍,为严格规范涉企行政检查行为,持续优化营商环境,经对报送的涉企行政检查事项名称、依据、对象等内容逐一进行了合法性审查,按照“能合尽合”原则,整合同一行政执法主体的同类行政检查事项18项,剔除无法定依据和不属于自治区本级实施的行政检查事项99项。经再次征求33家区直部门和中央驻宁单位意见建议,最终确定了39家174项涉企行政检查事项(区直30个部门145项,中央驻宁9个单位29项),其中可联合开展的行政检查事项43项,形成了《自治区本级2025年度涉企行政检查计划清单》。行政执法主体开展有计划的行政检查时,应当编制年度涉企行政检查计划。

清单从检查主体、编制范围、检查事项、检查时间、比例和频次以及其它需要说明事宜等方面对涉企行政检查事项进行了设定,严格规范行政执法部门涉企行政检查,自治区本级各行政执法部门要认真落实涉企行政检查计划,严格规范涉企行政检查程序,推行“亮码”执法检查,对能够合并的要合并,能够联合检查的实行联合检查,最大限度降低检查频次,同时要提高执法检查的精准性和有效性,切实减轻企业负担,持续优化法治化营商环境。

检查运营资质、打击跨区域营运、加强网约车平台管理——

宁夏多管齐下整治非法营运

本报记者 赵磊 实习生 杨艳

“驾驶员您好,请出示驾驶证、从业资格证。”4月25日下午,在银川河东国际机场,银川市交通运输综合执法支队、灵武市交通运输综合执法大队对汽车站周边车辆进行流动稽查,打击涉嫌非法营运行为。

“黑车”乱象和群众出行密切相关。今年,自治区交通部门按照“疏堵结合”的思路进行综合治理,从供需矛盾入手,破解群众出行难题。在线上,积极和公安、网信等部门对接,有效打击了微信、QQ群等非法拉客组客的行为。在线下,联合交警、旅游和地方交通运输等部门,重点打击客运站、火车站、商业区、旅游景点等场所周边的“黑车”经营。

4月25日,在银川火车站落客通道内,一辆辆运营车辆接连驶过,交通执法人员依次抽查车辆运营是否正常。针对高速公路入城口,各辖区交通枢纽非法营运相对集中的区域,特别是汽车站、机场、大型社区周边等区域持续打击非法营运。“已累计查扣非法营运车辆303辆,驱离疑似非法营运车辆80余辆。同时针对网约车平台公司违规派单行为落实了‘一案双罚’和专项约谈机制,清退不合规网约车230多辆,1至4月,累计办结各类投诉案件800多件。”

自治区交通运输综合执法支队执法一大队副大队长吴青云介绍,今年执法大队与公安部门开展联合执法,加大巡查力度,在机场、各个景区、校园、大型社区周边等区域持续打击非法营运。“已累计查扣非法营运车辆303辆,驱离疑似非法营运车辆80余辆。同时针对网约车平台公司违规派单行为落实了‘一案双罚’和专项约谈机制,清退不合规网约车230多辆,1至4月,累计办结各类投诉案件800多件。”

自治区交通运输综合执法支队执法一大队副大队长吴青云介绍,今年执法大队与公安部门开展联合执法,加大巡查力度,在机场、各个景区、校园、大型社区周边等区域持续打击非法营运。“已累计查扣非法营运车辆303辆,驱离疑似非法营运车辆80余辆。同时针对网约车平台公司违规派单行为落实了‘一案双罚’和专项约谈机制,清退不合规网约车230多辆,1至4月,累计办结各类投诉案件800多件。”

自治区交通运输综合执法支队执法一大队副大队长吴青云介绍,今年执法大队与公安部门开展联合执法,加大巡查力度,在机场、各个景区、校园、大型社区周边等区域持续打击非法营运。“已累计查扣非法营运车辆303辆,驱离疑似非法营运车辆80余辆。同时针对网约车平台公司违规派单行为落实了‘一案双罚’和专项约谈机制,清退不合规网约车230多辆,1至4月,累计办结各类投诉案件800多件。”

“我们的日子越过越红火!去年我家靠大棚采摘和村集体经济分红翻了一番!”4月24日,青铜峡市叶盛镇蒋滩村村民叶兴军笑着给记者算起了“幸福账”。在蒋滩村,村集体经济的蓬勃发展,成为撬动乡村振兴的有力支点。从连片崛起的高标准温棚,到集约采摘、休闲娱乐于一体的农旅融合业态,再到创新推出的“利益联结+以强带弱”共富模式,让蒋滩村里的各族群众共享发展红利。

“2024年,我们村为368户群众分红68万元。”村党支部书记包辉告诉记者,近年来该村以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新“12345”工作思路,把发展壮大村集体经济作为乡村振兴的“金钥匙”。短短几年间,村集体经济实现了跨越式增长:从2021年突破100万元,到2024年底增至140万元,人均可支配收入达23750元,高出全区农村平均水平4735元。这份亮眼的成绩单,让包辉心中的底气更加坚定。

产业富了“口袋”,文化更要富“脑袋”。蒋滩村打造了青铜峡市首家铸牢中华民族共同体意识VR教育实践基地,让民族团结的故事从书本走向现实。“戴上VR眼镜就能‘走进’民族团结故事场景,孩子们特别爱看!”包辉说。在村民吴美兰的眼中,如今的村民,不仅钱包鼓了,人情味也更浓了。“每逢三八妇女节、文化采摘节,村里总是歌舞欢腾。大家一起跳广场舞、摘果子,就像一家人!”吴美兰说,这些活动不仅丰富了乡里乡亲的精神生活,更让“中华民族一家亲”的理念深植人心。

如今的蒋滩村,既是“中国美丽休闲乡村”,又是宁夏乡村治理示范村。村头巷尾,“稻花乡里话团结、和美蒋滩齐振兴”的标语格外醒目。在这里,产业兴旺与民族团结相互促进,物质富裕与精神富足同步提升,各族群众正携手绘就乡村振兴的大美画卷。

铸牢共同体 中华一家亲

蒋滩村的幸福生活

本报记者 马忠

“我们的日子越过越红火!去年我家靠大棚采摘和村集体经济分红翻了一番!”4月24日,青铜峡市叶盛镇蒋滩村村民叶兴军笑着给记者算起了“幸福账”。在蒋滩村,村集体经济的蓬勃发展,成为撬动乡村振兴的有力支点。从连片崛起的高标准温棚,到集约采摘、休闲娱乐于一体的农旅融合业态,再到创新推出的“利益联结+以强带弱”共富模式,让蒋滩村里的各族群众共享发展红利。

“2024年,我们村为368户群众分红68万元。”村党支部书记包辉告诉记者,近年来该村以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新“12345”工作思路,把发展壮大村集体经济作为乡村振兴的“金钥匙”。短短几年间,村集体经济实现了跨越式增长:从2021年突破100万元,到2024年底增至140万元,人均可支配收入达23750元,高出全区农村平均水平4735元。这份亮眼的成绩单,让包辉心中的底气更加坚定。

产业富了“口袋”,文化更要富“脑袋”。蒋滩村打造了青铜峡市首家铸牢中华民族共同体意识VR教育实践基地,让民族团结的故事从书本走向现实。“戴上VR眼镜就能‘走进’民族团结故事场景,孩子们特别爱看!”包辉说。在村民吴美兰的眼中,如今的村民,不仅钱包鼓了,人情味也更浓了。“每逢三八妇女节、文化采摘节,村里总是歌舞欢腾。大家一起跳广场舞、摘果子,就像一家人!”吴美兰说,这些活动不仅丰富了乡里乡亲的精神生活,更让“中华民族一家亲”的理念深植人心。

如今的蒋滩村,既是“中国美丽休闲乡村”,又是宁夏乡村治理示范村。村头巷尾,“稻花乡里话团结、和美蒋滩齐振兴”的标语格外醒目。在这里,产业兴旺与民族团结相互促进,物质富裕与精神富足同步提升,各族群众正携手绘就乡村振兴的大美画卷。